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Tisztelt ORTT! 
 
A fenti iktatószámon véleményezték 2009. január 5-i műsorunkat. Ebben az egyik felvételhez 
kapcsolódóan az alábbi észrevételt teszik: „Kiskorúak személyiségfejlődésére káros tartalom 
megjelenése a műsorban: 10:36:54-kor a Ganxsta Zolee és a Kartell Szesztilalom c. számát 
játszották le, amely számos trágár kifejezést tartalmazott (...)“. Kifogásaik egyrészt a hangfelvétel 
nyelvezetére valamint az alkoholfogyasztáshoz való affirmatív hozzáállásra irányulnak annak tükrében, 
hogy a zeneszám bemutatása az éjszakai idősávban lenne engedélyezett.  
 
 
VÁLASZUNK: 
 
Véleményükkel egyetértek abban, hogy egy média ne közöljön hasonló nyelvezetben és álláspontban 
információkat olyan keretek között, amikor vesélyezteti a kiskorúak erkölcsi fejlődését. Személy szerint 
távol áll tőlem a nevezett előadó munkássága, nem értek egyet közéleti megnyilatkozásaival és 
alkotásainak szuverenitása is kérdéses számomra. Viszont a probléma vizsgálata felvet számos kérdéskört, 
melyeket érdemes megvizsgálni, mielőtt száműzzük őt az éjszakai idősávba:  
 

a. a felvétel bemutatása nem azonos az információ vulgáris módon való közlésével, a 
közvetlen, alkoholfogyasztásra való felhívással, ugyanis ez egy, adott zenei irányzathoz 
tartozó alkotás, melynek eszköztárához ugyanúgy hozzátartozik a hasonló kifejezések és 
gondolatvilág  képviselete, mint pl. az egykori cantus firmus miséhez a más darabokból 
történő kölcsönzés, variáció; 

b. a vulgáris nyelv használata zenei környezetben épphogy feloldja a verbalitás és a mögötte 
álló igazság élét. Th. W. Adorno szóhasználatával élve ez az Aufhebung (felemelés) esete. 
Ahogy egy később is hivatkozott művében Richard Shusterman megjegyzi, „a hip-hop 
segített a helyi bandák erőszakos küzdelmét rapcsapatok zenei és verbális 
versengésévé alakítani“; 

c. rádiónk minden értelemben felvállalta a zenei perifériák képviseletét, és ebben a 
szubkultúrában a nevezett felvétel alkotója egy adott területen (a hazai hip-hop / rap 
világban) jelentős szerepet játszik, akinek munkáit megismertetni ugyanúgy kötelességünk, 
mint Ligeti György esetén, még akkor is, ha személyével vagy gondolatvilágával egyet 
nem értünk. Elismerendő, hogy jelenleg is keressük azt az idősávot, mely a 
legalkalmasabb ezen, hazánkban több hasonló problémát felvető alkotások közzétételére;  
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d. egy hasonló nyelvezetű vagy hasonlóan markáns véleményt kifejező felvétel lejátszása csak 
akkor tükrözné a rádió vagy műsorkészítői által képviselt világnézetet, ha ezt személyesen 
(verbális narráción át vagy a weblapon keresztül) is megerősítenénk, ill. ha egyoldalú 
módon nem közölnénk más esztétikai és világnézeti értékeket, álláspontokat. Ez 
természetesen nincs így, amit az is mutat, hogy pl. a felvételt követő zenei alkotások egyike 
épp egy angol nyelvű, a városi élet szépségét ecsetelő munka, mely így sajátos ellentétet 
képez az anglofon kultúrát ostorozó, a városi élet visszásságait az alvilág szemszögéből 
tekintő Ganxsta Zolee felvétellel szemben. 

 
 
INDOKLÁS: 
 
Zene és verbalitás viszonya a zenetörténet egésze során az aktuális művészeti normáknak volt alárendelve. 
Ha az elmúlt két évezred történetét tekintjük, a zenei szövegek helyzete, pozíciója, tartalma korántsem 
követte azt a fejlődési utat, melyet a muzsikától a hangművészetig terjedő úton tapasztalhatunk. Mégis 
kialakultak bizonyos csomópontok, melyek a két különböző entitás viszonyát megnevezik. Ezek között 
jelen esetben a zenei narrativitás elmélete valamint a zenei paródia használata említendő meg.  
A zenei narráció újkeletű értelmezése Jean-Jacques Nattiez1 és kortárs zenetudósok számára a zenei 
formát verbalitásként, cselekményként nevezi meg, ezzel egyenértékűvé teszi az instrumentális egységeket 
és az őket kísérő verbális síkot. Sőt,  a verbalitás kikerül az éthoszteremtő rétegek közül, és helyét 
egyértelműen a zene ill. annak hasonló zenei alkotásokra való hivatkozási hálózata veszi át. 
Ennek folytatása a pragmatista esztétika, melynek jelentős képviselője, Richard Shusterman épp a rapzene 
esztétikai-filozófiai vizsgálata során érlelte ki nézeteit. Meglátása szerint ugyanis a rapzene kettős: egyrészt 
paródiája a jelenkorra jellemző nyugati (főleg az amerikai popkultúra felől érkező) befolyásoltságnak, 
másrészt kifejezi a befolyásoltság nyomán létrejött kiszolgáltatott, ún. gettó életérzést. E kettő egysége 
akkor jött létre, amikor a vulgaritás, a más hangfelvételekből történő „lopás“ esztétikai minőséggé lépett 
elő. A műfajt az afroamerikai kultúrából levezetve kiemeli, hogy a rap ellene van az erőszaknak, és maga 
egy játékos irónia. „A rap kulturális gyökerei az amerikai társadalom fekete alsóbb osztályába 
nyúlnak vissza; militáns fekete büszkesége és a gettóélmény tematizálása baljós szirénahang 
önelégült társadalmunk számára. [...] Végül a szövegek együgyűnek és durvának tűnnek, 
verstani szempontból kifogásolhatók, a rímek nyersek, ismétlődőek, és gyakran nyílt szexuális 
utalásokat tartalmaznak. Mégis [...] ezek a szövegek kitartóan küzdenek azért, hogy a rapet is 
megillesse a költészet és a szépművészet státusa.“2 
A fentiek nyomán arra próbáltam következtetni, hogy az esetünkben tárgyalt felvétel egy sajátos esztétikai 
kategória, szabad és egyszerű közléseket felhasználó eszközökkel művészeti realizmus megvalósítására 
törekszik. Ha ezt félreismerve száműzzük a művészfilmekre jellemző általános idősávba, lehet hogy ezzel 
visszájára fordítjuk a folyamatot, mint ahogy Shusterman egy előadót idéz: „A rádió sz*r, ez ellen nem 
sokat tehetsz, / De ha betiltják egy számod, eladsz egymillió lemezt.“3 
 
 
NYILATKOZAT 
 
Levelük nyomán elfogadom, hogy a jelenlegi szabályozás az explicit nyelvi tartalmú hangfelvételek 
sugárzását bizonyos idősávra korlátozza. A fentiek nyomán arra próbáltam rámutatni, hogy a szóban 
forgó felvétel adott időben, zenei környezetben történő sugárzása esetén a szubkultúrák sokszínűségének 
                                                
1 Jean-Jacques Nattiez and Katharine Ellis, “Can One Speak of Narrativity in Music?” In: Journal of the 
Royal Musical Association, Vol. 115, No. 2 (1990), 240-257. o. 
2 Shusterman, Richard, A rap művészete, In: Pragmatista esztétika – A szépség megélése és a 
művészet újragondolása, ford. Kollár József, Kalligram, 2000. 369-370. o 
3 Uo. 386. o. 



 3 

bemutatása a célunk, ahogy ezt rádiónk teljesíteni szándékozik, és ennek megőrzése rádiónk célkitűzései 
elérése érdekében igen fontos kérdés.  
Amennyiben érveim nem elég meggyőzőek, úgy döntésük nyomán ennek a sokszínűségnek a bemutatása 
csorbulhat, ugyanakkor a tiltással együtt azt érhetjük el, hogy a célközönség más úton (lemezvásárlás, 
internetes letöltés) szerzi be és hallgatja a felvételeket, ezzel elveszti annak esélyét, hogy a rádiónk által 
képviselt egyéb szubkultúrák megismerése által ítélkezzen reálisan az alkotás fölött, és így az valóban 
károsan befolyásolhatja őt a fejlődésben. 
 
Kérem gondolják meg a fenti érveket, döntésükre várva 
Maradok tisztelettel: 
 
Pécsett, 2009. március 18-án 
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